

## 聚焦首届中国(黑龙江)国际绿色食品和全国大豆产业博览会

## 一场食品供需的双向奔赴

龙江食品产业对接采购会在哈举办

■本报记者 陈悦文/摄

新型商贸营销,赋能产业共赢。由黑龙江省工信厅、省商务厅、省粮食和物资储备局主办,黑龙江农投食品集团等承办的首届中国(黑龙江)国际绿色食品和全国大豆产业博览会暨龙江食品产业对接采购会于11月15日下午在哈尔滨万达索菲特大酒店举行。现场气氛热烈,台上,发言嘉宾“热捧”黑龙江省黑土地资源;台下,省内参展的食品企业纷纷拿出新品或拳头产品,积极地进行自我推介,抓住机会拓展销路。

采购特色绿色产品  
企业家齐聚交流需求

“我是昨天晚上从深圳飞到哈尔滨的,这段旅程让我感受到了祖国的地大物博和南北气候的巨大差异。但感受更深的,是这块黑土地所蕴藏的巨大新动能,是‘绿色发展、共创未来’的温度与速度。”华润万家副总经理徐之江致辞时,看似闲话家常,实则道出了对此次活动成果的期待之情。华润位列世界500强第74位,华润万家作为集团旗下最贴近民生的零售企业,目前在全国112个城市经营3000多家直营门店,营收超600亿元,集团十分看重黑龙江省作为国家重要的商品粮生产基地、绿色食品产业基地的重要地位。

徐之江介绍,上个月,100多款黑土优品出现在华润万家深圳、广州的270多家门店里,出现在南方寻常百姓的餐桌上,接下来它们将覆盖到万家全国的3000多家门店,并进入万家在香港的超市,从而全面打通从田间地头到百姓餐桌的通路。此次来参加采购活动,希望携手更多的商业流通企业,一起让更多体现“生态龙江”特色的好商品,走向更广阔的市场。

现场,来自全国各地的食品行业生产商、采购商省内优质大米产区企业代表近400人齐聚一堂,共话食品产业发展,共促新型商贸营销。

同样作为采购方,世界中餐业联合会东北亚餐饮产业分会主席罗永存也十分看重此次难得的绿色食品对接机会。他带



现场对接洽谈。

领东北亚地区20余位餐饮企业家前来参加大会,期待与龙江供应商合作,采购安全、健康、环保的产品,同时他对龙江绿色食品提出了“更高要求”,希望在食品流通环节中,能够加强温度控制和包装保护,确保食品的新鲜度和品质,这样才能让龙江好产品抵达更远的消费市场。

供应商“自荐”好物  
采购商现场“淘宝”

在产销对接会上,五常市、方正县、泰来县、铁力市等大米产区代表就本产区特色积极毛遂自荐。而在会场后部和外围,也有食品企业现场展示产品,希望获得更多合作机会。

“我们带来一些独具特色的紫苏药食同源产品,比如紫苏蜂蜜、紫苏鸡蛋、紫苏代餐粉等,均富含α-亚麻酸与氨基酸、维生素等,在降低血脂、美容养颜方面是得到认定的,对人体健康有益。”桦南农盛园食品有限公司总经理孙辉说,该公司的“森工系”紫苏产品已在国内铺开销售,希望借助此次采购活动平台的影响力,将产品销往日韩市场,将“中国紫苏看桦南”的

特色推向世界。通过前期对接和现场展示,已有出口代理商与他建立初步联系。

“我们此次带来新研发的香其豆鲜特级酿造酱油,主打零添加,还带来了一些配方减盐的产品,更符合年轻人追求健康的口味需求。”黑龙江香其商贸销售总监刘永峰说。香其酱在省内已是家喻户晓,但这家企业并未就此停下脚步,该公司的黄豆酱、黄干酱等一系列新产品目前已进入国内20多个地区的商超进行销售,刘永峰期待与更多经销商合作,拓展新品销路。

该公司在现场摆了一个黄瓜蘸酱的品尝区,风味独特的大豆酱吸引很多省外采购商驻足品尝,据介绍,黄豆酱产品原料主要采用黑龙江省内种植的非转基因优质大豆,刘永峰趁着品尝热度道出龙江大豆独特的市场竞争优势,让嘉宾们对龙江绿色食品建立了更为具象的认知。

“酒香也怕巷子深。”采购会现场,国内某龙头食品集团采购经理抱着“淘宝”的态度到现场寻求好货,他告诉记者,已经看中了抚远袋装淡水鱼等抚远特色农产品,已与生产厂家黑龙江省远东国际发展有限公司建立了联系,洽谈代加工合

作。下一步他将去该公司位于抚远经济开发区的工厂实地参观考察。

放大“大米资源优势”  
吸引年轻消费群体

在进行大米优势推介环节时,记者感受到省内各大米产区和相关米企均十分注重拓展年轻消费群体市场。其中的缘由,一是年轻群体是当仁不让的消费主力军,二是为迎合年轻群体需求,企业研发了一系列新品,拓展大米产业链,大米产生更多附加值,在创造更多经济效益的同时,也让企业内部焕发出崭新活力。

据五常市副市长赵莹介绍,五常市聚焦市场新需求,发展特色产品,比如进行模式升级创新,即对五常市内的鸭稻、有机等高端大米进行会员预售和私人定制模式,同时发展粥米、胚芽米、富硒米等功能大米。

针对都市白领群体,五常市拟在全国一二线城市开设针对外卖市场的“五常大米智慧厨房”和针对堂食市场的“五常大米智慧餐厅”等。简单来说,就是把大米变成“卖米饭+预制菜”模式。

如何将生态农产品做出响当当的品牌,铁力市给出了一份答案。素有“八山一水一分田”之称的铁力市依托生态农产品资源开创了“铁力森林”品牌,为吸引更多年轻消费者,铁力市与阿里巴巴集团达成合作,设计了品牌商标以及“森宝”和“仙灵儿”2个吉祥物,并同步设计周边产品。“铁力森林”覆盖的冷面、蓝莓、松子等51个农林产品已成功进驻京东、天猫、抖音等多个电商平台,销售量正以20%的速率逐年增长。

“铁力森林”的成功案例激励了很多省内自产自销食品企业,坚定了自家企业发展创新业务的决心。“寒地黑土、绿色有机、非转基因”是龙江食品的三张“金字招牌”,农作物品种多样,大米、大豆、玉米、乳品、食用菌、杂粮等“黑土优品”广受赞誉,而“龙江食品产业对接采购会”的举办对于构建产销双方自由对接、洽谈合作的长效机制,拓展龙江食品走向全国的渠道,起到了积极的推动作用。

切实解决急难愁盼  
依法保障合法权益

市政府妇儿工委全委(扩大)会议召开

本报讯(记者 阴祖峰)11月15日,市政府妇儿工委全委(扩大)会议召开,深入贯彻习近平总书记关于妇女儿童工作作出的重要指示精神和第七次全国妇女儿童工作会议讲话精神,以及省政府妇儿工委六届五次全委(扩大)会议精神,总结我市妇女儿童发展规划实施情况,安排部署有关工作。市委常委、副市长、市政府妇儿工委主任栾志成出席会议并讲话。

会议强调,要把学习贯彻第七次全国妇女儿童工作会议精神和习近平总书记视察我省期间的重要讲话精神结合起来,充分认识新形势下发展妇女儿童事业、做好妇女儿童工作的重要意义,落实妇女儿童发展目标任务,切实解决妇女儿童急难愁盼

问题,依法保障妇女儿童合法权益,营造男女平等和儿童优先的社会氛围。要以深入实施“两个规划”为抓手,积极落实人口长期均衡发展战略,推动儿童友好城市建设,营造家庭文明新风尚,促进妇女儿童综合素质提升,保障妇女儿童合法权益。市政府妇儿工委要充分发挥统筹协调作用,各成员单位要结合各自职能职责抓好相关工作落实,不断推动我市妇女儿童事业发展迈上新台阶,取得新进展。

会议还就近期重点工作作出部署,要求细化贯彻落实第七次全国妇女儿童工作会议精神的意见,筹备开好全市妇女儿童工作会议。

会议以视频会议形式召开。市发改委等6家成员单位在会上作工作汇报。

## 关注天气变化 合理安排出行

15日夜间至18日  
雨雪大风再度来袭

哈市发布三个气象灾害预警

本报讯(刘宇飞 姜兵 记者 陈悦)记者从市气象台获悉,11月15日夜间至18日,全市大部分区域将出现雪、雨夹雪、雨交替“登场”,还将伴随气温大幅波动和大风。

哈尔滨主城区降水从16日0时前后开始,17日20时前后结束,其中17日白天为集中时段,16日凌晨至上午降水相态为雨夹雪,16日午后至夜间转为小雪,17日白天转为雨夹雪或湿雪。

15日16时,市气象台发布暴雪黄色预警信号:预计16日8—20时,五常、尚志、延寿、方正、阿城、宾县、巴彦、木兰、通河降雪量将

达6—8毫米,局地8—10毫米,并伴有雨夹雪,路面湿滑,降雪深度5—8厘米,请注意防范。

15日16时,市气象台发布暴雪蓝色预警信号:16日2—14时,哈尔滨主城区、双城、呼兰降雪量将达4毫米以上,路面湿滑,降雪深度1—3厘米,请注意防范。

15日16时,市气象台发布道路结冰黄色预警信号:15日夜间至16日白天哈尔滨主城区及其他区、县(市)有雨夹雪或雪,路面湿滑,有道路结冰或积雪,对交通有影响;另外16日凌晨能见度低。请有关单位和个人做好预防工作。

## 哈市城区天气预报

日期	天气	风向	气温
16日	白天	阴有雨夹雪	西南风2-3级 1℃
	夜间	多云有阵雪	西北风3-4级 -11℃
17日	白天	阴有大雪	偏北风5-6级 -1℃
	夜间	阴有雨夹雪	偏北风4-5级 -8℃
18日	白天	多云	西北风3-4级 -2℃
	夜间	多云	西北风3-4级 -8℃

## 发挥资源优势 当好维护粮食安全“压舱石”

黑龙江加快打造践行大食物观先行地

■本报记者 李佳琪

在首届中国(黑龙江)国际绿色食品和全国大豆产业博览会上,由东北农业大学主办、黑龙江省绿色食品科学研究院等单位承办的践行大食物观与粮食安全战略高峰论坛11月15日举行并进行了“食物经济研究”合作备忘录的签订。论坛上,各方专家、学者聚焦粮食安全、大食物观发展方向,阐述了全方位多途径开发食物资源,着力打造践行大食物观先行地的重要性。黑龙江省作为我国粮食安全“压舱石”,在国家粮食安全保障中举足轻重,我省将为保障国家粮食安全贡献龙江力量。

保障粮食安全  
增产减损同时发力

“粮食安全是国家安全的重要基础,只有稳住粮食安全‘压舱石’,把14亿中国人的饭碗牢牢端在自己手中,才能从容应对各种考验与挑战。”“手中有粮,心中不慌”,中国农业大学特聘教授、经济管理学院博士生导师何秀荣在“国际视角的粮食安全”的主旨发言中指出,在未

来粮食安全的战略考虑中,应考虑人口总量、城镇化、科技进步等多种未来因素变化和扩大畜产品进口、肉类结构变化等场景方案,从而更好地把握我国未来的粮食安全状况。

如何保障粮食安全?中国农业科学院农产品加工研究所所长王凤忠认为,保障粮食安全要在增产和减损两端同时发力,通过突破减损关键环节,完善设施装备,集成技术应用,为千亿斤粮食产能提升行动作贡献。

践行大食物观  
打牢粮食安全根基

习近平总书记多次强调指出,要树立大食物观,构建多元化食物供给体系,多途径开发食物来源。

食物供给多元化,国家粮食安全根基才更牢,大食物观的提出,为新时代保障国家粮食安全,让中国饭碗端得更稳更牢提供了根本遵循。“随着居民消费需求不断升级,新时代国民食品安全保障面临新压力。树立大食物观对于深度把握新时代国民食物结构变化趋势,保障国民食

物安全具有重要意义。”江西财经大学教授、中国农经学会食物经济专委会主任委员周应恒认为,大食物观是提升我国食物安全保障水平的重要基础。

如何践行大食物观?周应恒认为,践行大食物观需要立足食物供需的基本格局,着眼全国国土资源的有效利用,构建多元化的食物供给体系,提升国内食物的供给保障能力。通过系统的食育干预,引导居民改善食物消费习惯,平衡地区差异的膳食营养需求,不断提升我国食物营养健康保障水平,促进我国食物供需系统的转型发展,以我国国民食物需求与供应体系的耦合匹配,提升我国食物安全保障水平。

充分发挥资源优势  
加快打造践行大食物观先行地

习近平总书记在主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会时强调,要以发展现代化大农业为主攻方向,加快推进农业农村现代化。发展现代化农业,是中国食物安全的保障。中国社会科学院农村发展研究所党委书记杜志雄认为,就当前农业现代化、农业强国建设需要突破的短板弱

项来看,践行食品种类多元化和基于大国土食物来源多元化的大食物观等,是发展现代化大农业、推进农业农村现代化的主要任务。

作为农业大省、粮食生产大省,黑龙江省深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,坚决扛起维护国家粮食安全的重大政治责任,充分发挥黑龙江资源优势,坚决当好维护国家粮食安全“压舱石”。黑龙江省大力推进农产品加工业高质量发展、技术赋能农业发展。“藏粮于地、藏粮于技”,黑龙江省绿色食品科学研究院党委书记、院长高放称,近年来,绿研院打造集“研究开发、成果转化、技术服务、信息共享、人才培养”五位一体协同配合的科研服务新体系,将通过与国家级智库和科研院所的深入合作,更有力地推动黑龙江省科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业建设,为服务中国绿色食品产业高质量发展作出新的贡献。

作为祖国北方的大粮仓,黑龙江省拥有广袤的黑土、丰富的水系、繁茂的林草……近年来,黑龙江省立足河湖、林草、果蔬等资源禀赋,跳出单一种植模式,加快打造践行大食物观先行地。

百台公交车辆应急  
地铁适时加密班次

本报讯(记者 刘希阳)记者从市交通运输局获悉,为迎战降雪天气,哈市公共交通运输行业将根据实际情况及时启动应急响应。

市交通运输局要求公交企业提前做好车辆整备、安全防范工作,根据智能调度监控平台实时监测客流变化,及时调整公交车辆运营间隔,按需加密发车班次,督促驾驶员减速慢行,保证运营行车安全。如遇雪阻、拥堵等特殊天气,应服从交警部门

门指挥,就近绕行,并耐心向乘客做好解释。同时,在九站、爱建、融创等主要公交首末站共安排100台应急公交车和2台工程车待命。地铁方面,市交通运输局已部署地铁运营单位视客流情况适时加密列车班次,做好乘客服务,保障市民出行需求。如乘客在乘坐地铁出行中遇到困难,可联系车站工作人员寻求帮助或拨打哈尔滨地铁24小时服务热线0451-51986000。

## 出行保障

## 行车提示

雪天行车需谨慎  
这些路段要注意

本报讯(郝树行 记者 孙莹)据气象部门预报,15日夜间至18日,哈尔滨市将出现明显雨雪和大风天气,部分地区有暴雪,雨雪相态复杂,可能出现严重的道路结冰或湿滑情况。对此,哈尔滨市公安局交警部门先期摸排全市132处重点坡路、易积雪结冰

路段,并于公布,引导广大驾驶人安全出行。



## 博览会“科技感”满满 黑土地“丰收气”十足

自主研发新设备  
“智能制造”助力产业发展

哈尔滨市鲜粮坊机械科技有限公司的王经理,一上午接待了好几家米企展商进行洽谈合作。“他们这款磨米机是柔性化装载,一袋米能磨,上百吨也能正常运行,适合我这样的中小米业加工厂。”一位现场洽谈的展商说。据王经理介绍,他们公司的设备已经应用在省内60%以上的大米加工企业,企业通过自主研发不断更新设备,让大米研磨机更加

高效、节能、环保。“参展的这台设备是今年新研发的,集稻米去石、砻谷、分离、抛光等功能于一体,而且是一键式智能生产,全程仅需一个工作人员就可以操作。”王经理告诉记者,他们研发的磨米机还可以研磨长粒米,比传统的磨米机提高30%—40%的产量。

黑龙江省郭氏万德科技有限公司是国家级高新技术企业,目前已经为近万家制造业企业提供喷码标识、视觉检测、产品追溯、产线升级等设备服务。在本届博览会上,企业带来的最新包装喷码机,其技术赶超了很多现场同行。“一些产品即便包装不平整,我

们的设备也能自动识别将生产日期、防伪码等信息要素喷得很清晰。”企业项目经理高立新告诉记者,喷码机适配各种生产线,并智能自动感应检测,遇到产品自动喷码,“设备调试好后,也不需要人工每天更改信息,设备是自动根据日期进行工作,全程无人自动化。”高立新说,目前产品已经应用到省内飞鹤、可口可乐、益海嘉里等企业工厂。

除了加工制造企业,博览会现场还有智能物流、创意包装、电商营销等领域企业赋能农业,助力哈尔滨打造“现代农业之都”,筑牢国家粮食安全“压舱石”。

(上接第一版)

植保无人机也得到广泛应用,自动化、智能化早已不是新鲜的技术。但深圳市大疆创新科技有限公司在这一基础上,为植保无人机搭配了一台小型“哨兵”无人机,来提高传统大型植保无人机测量、施肥的精准性。“这台小型无人机搭载多台高清光谱相机,以及厘米级定位模块和全向防撞雷达,实现超过3000亩大面积巡田航测,可实时获取田块边界、面积和农作物出苗率、长势差异等参数,自动生成变量施肥、施药处方图,并对农作物倒伏、产量做出预判。”该公司现场负责人说,无人机可实现自动驾驶巡田航测,获取的数据还会自动传给植保无人机并“指导”其作业。